Лекция 5 
Культура и проектирование 
Предмет: ПРОЕКТНАЯ КУЛЬТУРА. 

Курс: _______. 

Семестр: _________. 
Глава 1. Зачины. 
Часть 1. Во-первых, во-вторых, в-третьих… 
Количество часов: _________. 

Дата: ____________

Лекция: №5. 

Преподаватель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель: анализ сущностных характеристик процесса проектирования в культурно-деятельностном контексте. 
Оборудование: мультимедийная презентация. 
Ход занятия 
I. Организационный момент. 
II. Актуализация знаний. 
· Назовите основания смены архаического типа общества техническим типом. 
III. Работа по теме занятия. 
Проектирование культурных норм, имеющее место в обществах технического типа, мы рассматривали как естественное явление. Было важно, что в структурах культуры появляются новые нормы. И всё. Как они появляются? – этот вопрос оставался открытым. Известна только общая причина культурных изменений, каковой в обществе является деятельность. 
Очевидно, результаты деятельности бывают различны. Одни результаты – продукты деятельности – появляются в силу того, что они предусмотрены целью деятельности, в ответ на цель. Это предусмотренные результаты. Производство деятельностью предусмотренного результата является продуктивной функцией деятельности. Помимо прямого продукта, указанного целью, деятельность производит массу промежуточных и побочных результатов. Хотя они целью не предусмотрены, их значение порою огромно. Оказывается часто, что они имеют ценность не меньшую и даже большую, чем прямой продукт. 
В обществах технического типа, как они были охарактеризованы, способ проектирования не оговаривался. Нормы могли появляться предусмотрено или не предусмотрено. 
Проектирование, в котором нормы производятся предусмотрено, то есть путём решения прямо поставленной задачи деятельности, осуществляется обособившейся деятельностью проектирования
. 
Проектировать – и значит создавать новую культурную норму, а через неё новую возможность существования. 
Огромную роль в проектной деятельности играет знание и ценность, посредством которых удаётся избегать производства хаоса. Они позволяют учесть и преодолеть материальные ограничения в проектируемой ситуации. 

IV. Методологическая рефлексия. 
1. Вопросы и задания для обсуждения и размышления. 
· Каковы, по Вашему мнению, сущностные характеристики процесса проектирования культурных норм? 
2. Домашнее задание. 

1) Ответить на вопросы и выполнить задания для обсуждения и размышления. 
2) Выписать в тетрадь и запомнить основные понятия лекции. 








































� Обособление проектирования – процесс становления его в качестве деятельности, автономной в социально-культурном, интеллектуальном и ценностном отношении. Идея обособления дизайна была высказана К. М. Кантором в начале «пионерского» периода развития дизайна в 60-е годы (Пути изучения дизайна // Техническая эстетика. 1966. № 1; Дизайн, художественное проектирование и идея тотального проектирования // Научно-технический прогресс и искусство. М.: Изд-во МГУ, 1970). Даже понятие обособления было обобщено нами средствами теории деятельности и распространено на любую типологически определённую деятельность. 





